

Политбюро, 27 и 28 декабря 1988 года

О ликвидации последствий землетрясения в Армении

Рыжков. Землетрясение в Армении стоит в ряду крупнейших катастроф нашего времени. В Ашхабаде в 48-м году погибло 120 тыс. человек. В Мексике — 35 тыс., в Армении погибло почти 25 тыс. человек. Извлечено живыми из-под руин 15,2 тыс. человек, в завалах остаются еще 500–700 человек.

Маслюков. Финансирование и ресурсы — все за счет республик и министерств.

Мураховский. Погибло 40% поголовья скота.

Лаверов (академик). Руководители академий необоснованно прикрыли работу по краткосрочному прогнозу землетрясений в пользу долгосрочных. Вся зарубежная помощь Армении оценивается — материальная в 5,5 млн. руб. и денежная 4–5 млн. руб.

Арутюнян (первый секретарь ЦК компартии Армении) предлагает создать свободную экономическую зону в Армении.

Горбачев. Тяжелейшее испытание для армянского народа, да и для всей страны. В другом положении республика была бы обречена. Трагедия ужасная. Но народ проявил мужество и выдержку. Все принятые и предлагаемые меры оправданны и должны быть высоко оценены. Усилия народа, партийных организаций могут и должны быть сейчас по-настоящему развернуты и помочь полностью овладеть обстановкой. На страну легла еще одна нагрузка, но и большой урок для всех нас — роль Союза, без которого последствия этой катастрофы преодолеть было бы невозможно. Мы полностью идем на принятие помощи извне. Мир откликнулся на нашу беду, хотя, конечно, масштабы внешней помощи несопоставимы с тем, что мы делаем сами. Должны быть извлечены и уроки для нас самих. О службе прогнозов не было сделано выводов из Ашхабада, Ташкента. Нужна служба быстрого реагирования. Надо тщательно изучить и проблему атомной электростанции в Армении.

«В Политбюро ЦК КПСС. По записям Анатолия Черняева, Вадима Медведева, Георгия Шахназарова. 1985-1991». М. Горбачев-Фонд, 2008. С.440-441